

创建助力“百千万” 乡村旧貌换新颜

编者按 自广东省启动“百县千镇万村高质量发展工程”以来,五华县紧紧抓住这一破局县域发展的关键钥匙,以苏区融湾先行区建设为突破口,狠抓发展第一要务,全面激发内生动力。近三年来,五华县通过产业升级、典型镇村培育、人居环境整治、绿美生态建设等系列举措,实现了县域综合实力显著提升、城乡面貌焕然一新。

从本期起,《五华政报》专版持续刊发“创建助力‘百千万’·乡村旧貌换新颜”系列报道,通过多元视角深度展现五华县推进“百千万工程”的初步成果。



道路平整、交通顺畅,乡村面貌焕然一新。



梅州市神牛摄影器材有限公司生产车间,工人正在完成订单任务。

华城镇以『百千万工程』激活城乡发展新动能

高铁飞驰绘新篇 古邑蝶变正当时

作为广东省“百千万工程”首批典型镇之一,华城镇锚定“三年初见成效”目标,抢抓“高铁时代”发展机遇与全域土地综合整治机遇,凝心聚力推进产业升级、美丽圩镇“七个一”建设、典型村打造等工作,奋力书写“状元福地·古邑新城”高质量发展新篇章。

●内容整理 陈良娣 宋凤平

千年古邑展新姿 高铁新城启新程

走进梅州市神牛摄影器材有限公司生产车间,一条条自动化生产线高效运转,工人们各司其职,有条不紊地进行着各项工作。作为一家集研发、生产、销售于一体的高新技术企业,公司已拥有33项产品专利,今年1到5月份产值1.32亿元。目前正加快推进总投资1.5亿元的二期项目建设,全面提升设备生产工艺水平,不断满足消费者对摄影器材产品的高质量需求。

梅州市神牛摄影器材有限公司的蓬勃发展,是华城镇坚持不懈抓项目、兴产业、优服务的生动缩影。近年来,华城镇以“百千万工程”为总抓手,以苏区融湾先行区建设为突破口,狠抓发展第一要务,通过做好招商引资、产业融合等工作,充分发挥“四上”企业的主引擎作用,不断推动产业升级与品质提升。与此同时,抢抓全面进入高铁时代新机遇,积极探索农文旅融合发展,深层次挖掘狮雄山秦汉遗址、长乐学宫、状元故居等特色文旅资源,与广东长

烧酒业股份有限公司联合推出“鱼生·懿口酒”系列产品,持续壮大镇域经济实力。

华城镇党委副书记、镇长吴恺平表示,将不断扩大“土特产”规模和市场影响力,做大做强支柱产业,培育农文旅融合发展增长潜力,力争在2025年实现新增“四上”企业5家,进一步将“鱼生·懿口酒”等系列产品推向更广阔的市场。推动更多本土企业跨界合作,打造具有本地特色的文旅产品,促进“文旅+农业+工业”全链条融合发展。

美丽镇村提颜值 强基惠民暖民心

镇(街)是落实“百千万工程”的关键节点。华城镇以美丽圩镇“七个一”建设为抓手,聚焦人口通道、圩镇客厅、示范主街、美丽河道等重点内容,在“做精”“抓细”“建美”上下足功夫。其中的典型代表,曾因年久失修而被群众称为“环城河”的华城镇环城街,如今已完成华丽蜕变。通过融合地方文化元素进行风貌提升,这条美丽示范主街已成为群众口中的“幸福路”,并以圩镇为点带动周边乡村加快发展。

视觉范围内的“三线”整治,村内主要干道已全部硬底化,茶树菇种植产业每年为村集体带来7.75万元收益,全村累计新种植各类绿化苗木约6千多株……华城镇黄埔村自入选省“百千万工程”首批典型村以来,深入挖掘状元文化内涵,对标“七个和美”创建标准,围绕典型村建设的十项重点任务,凝聚各方合力,持续发展壮大茶树菇种植等特色产业,美化绿化人居环境,推动农文旅融合发展,以智慧服务平台提升基层治理效能,成功获评“全国文明村镇”。

米;二是继续深入挖掘状元文化内涵,完善一系列旅游配套设施,让村民在家门口吃上“旅游饭”,端稳“致富碗”。

土地是发展的根基。在深入实施“百千万工程”过程中,华城镇坚持以改革为关键抓手,以兴中村“小块田”变“大块田”试点改革为引领,推动全域土地综合整治,集中连片复垦撂荒耕地,打造千亩毛豆种植示范基地,破解耕地碎片化难题,让土地焕发新的生机与活力。

“变化太大了!”一位沿街商户感慨道,“以前到处都是垃圾,现在路面变得干净整洁,店门口我们也自觉维护卫生。人流量也多了,生意比以前好多了。”

完成游客中心、状元故居、中心路可

黄埔村党总支书记、村委会主任叶丽青表示,黄埔村将继续加快高质量发展,一是打造光伏产业,引进农业科技苗圃开展撂荒地复耕复种,种植丝瓜

数据显示,兴中村毛豆基地一年两季总产值超千万元。随后,又相继打造黄埔村550亩、湖田村440亩等多个“百亩方”基地,形成可复制推广的现代农业发展模式。

实现群众需求清单 向着更高水平迈进

如今的华城镇,示范道路纵横交错,状元公园成为群众休闲好去处,农房风貌焕然一新……

高铁新城与千年古邑交相辉映,产业发展与生态宜居同

频共振,一个兼具历史底蕴与现代活力的“状元福地·古邑新城”正稳步前行,向着更高水平、更可持续发展目标迈进。

这三年,华城镇交出了一份亮眼的发展成绩单:“四上”企业数量增加至16家;完成环城街1.6公里示范主街风貌整治,打造具有文化IP的特色街区;完成高速出口至黄埔村沿线922座农房风貌提升;2024年以来累计种植各类树木7.7万余株;“长者饭堂”运营效果凸显,累计服

务接待超4000人次。

下一步,华城镇将持续推进存量农房风貌改造提升,动员广大群众参与“见缝插绿”“爱绿护绿”行动,共同打造精品示范带;加快区域性敬老院招商引资并投入运营,逐步推广城镇村“长者饭堂”模式;加大奖教奖学力度,深化“1+6+N”社会治安综合治理体系建设;重点实施一批群众期盼、反映强烈的民生实事,切实把群众的“需求清单”转化为“幸福账单”。



推动全域土地综合整治,大力发展现代农业产业。